
N i e d e r s c h r i f t  
 

über die öffentliche 6. Sitzung des Ortsbeirates Breitenbach 
am 21.03.2024, 19:00 Uhr 

im Dorfgemeinschaftshaus Breitenbach Ortsteil Breitenbach 
 
 

 
Anwesend: 
stimmberechtigt 
     
Müller, Thomas Ortsvorsteher SPD 

  

Erdmann, Michael Ortsbeiratsmitglied SPD 
  

Boedecker, Jörg Ortsbeiratsmitglied SPD 
  

Fink, Rainer Ortsbeiratsmitglied SPD 
  

Kilian, Frank Ortsbeiratsmitglied SPD 
  

Simon, Peter Ortsbeiratsmitglied CDU 
  

Gimmler, Ursula Ortsbeiratsmitglied CDU 
  

     
Schwarz, Alexander Schriftführer  

  

     
Nicht stimmberechtigt:     
     
Schaake, Anna-Carina Gemeindevertreterin SPD 

  

Rudolph, Christian Gemeindevertreter SPD 
  

Plätzer, Michael Bürgermeister SPD 
  

Schweinebraden-Walter, Kurt Erster Beigeordneter SPD 
  

Brückmann, Hans-Peter Beigeordneter SPD 
  

Wettengel, Brigitte Beigeordnete CDU 
  

Salscheider, Armin Beigeordneter CDU 
  

Amma, Till Beigeordneter Offensive 
  

     
Entschuldigt:     
     
Dr. Storch, Nico Vorsitzender der 

Gemeindevertretung 
SPD 

  

Dierkes, Martina Beigeordnete SPD 
  

Schaub, Horst Beigeordneter Offensive 
  

Frieling, Rolf Beigeordneter GRÜNE 
  

Leise, Nico Beigeordneter DIE 
LINKE 

  

 
 
Vor der Sitzung hat ab 19.00 Uhr eine Bürgerfragestunde stattgefunden. 
Hier wurden Fragen zur Spielplatzprüfung und Sperrung der Brücke im Weidenweg gestellt. 
 
 
 
 
 
 



 
T a g e s o r d n u n g :  
 
1.) Eröffnung und Begrüßung 

 
Der Ortsvorsteher Thomas Müller begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 
19.10 Uhr.  
 
Die Einladung erfolgte form- und fristgerecht.  
 
Gegen die Tagesordnung ergeben sich keine Einwände. Sie wird somit angenommen. 
Zu verschiedenen Vorlagen wird der Beratungsstatus auf den gesetzlichen Beratungsstatus 
des Ortsbeirates der öffentlichen Sitzung angepasst. 
 
Der Ortsbeirat ist mit 7 Personen anwesend, somit wird die Beschlussfähigkeit festgestellt. 
 
 
 
2.) Sachstandsbericht des Bürgermeisters 

 
Bürgermeister Michael Plätzer berichtet zu folgenden Themen:  
 

- Beseitigung von Straßenschäden innerhalb der Ortslage, sowie Risssanierung 
- Querungshilfe Hauptstraße 
- Obstbäume in der Sander Straße 

Hierzu wird um Prüfung gebeten, ob der Baumschnitt fachgerecht erfolgt ist. 
- Instandsetzung Sportplatz Breitenbach 
- Aufstellung von Fahrradboxen auf dem Ortskernplatz 

 
 
 
3.) Neue Bestattungsformen/Friedhofskonzept des Ortsbeirates 

für den Friedhof Breitenbach 
 
Der Ortsvorsteher ruft den Tagesordnungspunkt auf.  
 
Zum Tagesordnungspunkt wird der Friedhof Breitenbach mit seinen derzeitigen Grabfeldern 
per Belegungsplan dargestellt. Zur Erläuterung sind Hier die aktiven Grabfelder grün, die mit 
Ruhefristen belegten Grabfelder blau und die Grabfelder die für zukünftige Nutzungen zur 
Verfügung stehen rot gekennzeichnet. 
Hieraus ergibt sich die Frage, ob die Länge der Ruhefristen der Gräber im Grabfeld A bis in 
das Jahr 2037 festgelegt sind. 
Bürgermeister Michael Plätzer beantwortet weiterhin Fragen zu den Grundlagen einer 
Gebührenkalkulation für die Friedhofsgebühren. Hier wird insbesondere die Aktivierung 
neuer Belegungsflächen durch die Schaffung neuer Bestattungsmöglichkeiten erläutert. 
 
Vom Ortsbeirat wird die Prüfung der nachstehenden Fragen gewünscht: 

a) Anlage eines Rasenerdbestattungsfeldes im Bereich des Grabfeldes D in Anlehnung 
an die besonderen Gestaltungsvorschriften des Rasenurnenreihengrabfeldes mit 
kleiner Gedenkplatte. 



b) Prüfung der Zahl der jährlichen Bestattungen auf dem Friedhof Breitenbach in den 
letzten Jahre. 

 
Zum Tagesordnungspunkt sprechen Thomas Müller, Ursula Gimmler, Peter Simon, Anna-
Carina Schaake und Rainer Fink. 
 
Zum Tagesordnungspunkt erfolgt keine Beschlussempfehlung. Der Ortsbeirat wird in einer 
Sondersitzung Ideen erarbeiten und diese bis zum Ende des Monats April vorlegen. 
 
 
4.) Photovoltaik-Freiflächenanlagen 

Sachstandsinformation zur Untersuchung von potentiellen Flächen zur 
Errichtung von Photovoltaik-Freiflächenanlagen auf Grundlage 
raumordnerischer Vorgaben 

 
Der Ortsvorsteher ruft den Tagesordnungspunkt auf. 
 
Bürgermeister Michael Plätzer gibt Erläuterungen zum Tagesordnungspunkt. 
 
 
Der Ortsbeirat Breitenbach nimmt den Beschluss der Gemeindevertretung zur Kenntnis: 
 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Schauenburg nimmt den aktuellen Sachstand zur 
Untersuchung von potentiellen Flächen zur Errichtung von Photovoltaik-Freiflächenanlagen 
auf Grundlage raumordnerischer Kriterien zur Kenntnis. Zu den, bereits der Untersuchung 
zugrunde liegenden Kriterien beschließt die Gemeindevertretung der Gemeinde Schauenburg 
die nachfolgenden Kriterien zur Bewertung der Zulässigkeit von Vorhaben ergänzend: 
 

- Ausschlusskriterium: Von Ortsteilen einsehbare Hanglagen 
- Ausschlusskriterium: Sichtachsen zwischen Ortsteilen 
- Ausschlusskriterium: Sichtachsen von stark frequentierten Orten auf Ortsbildprägende 

Bauten sowie denkmalgeschützte Ensembles 
- Ausschlusskriterium: Regionale Grünzüge  
- Ausschlusskriterium: Flächen oberhalb des Gemarkungsschnitts der 

landwirtschaftlichen Ertragsmesszahl 
- Ausschlusskriterium: Flächen oberhalb einer landwirtschaftlichen Ertragsmesszahl von 

45 
- Ausschlusskriterium: Größe der Anlage unterliegt der Einzelfallprüfung.  
- Ausschlusskriterium: Vorbehaltsgebiete für Natur und Landschaft 

 
Zum Tagesordnungspunkt erfolgt keine Abstimmung. 
 
 
5.) 2024/0036 Wiederwahl einer Ortsgerichtsschöffin für das Ortsgericht 

Schauenburg III 
- Breitenbach, Elmshagen und Martinhagen 

 
Ortsvorsteher Müller ruft den Tagesordnungspunkt auf. 
 
Bürgermeister Michael Plätzer bedankt sich bei den ehrenamtlichen Ortsgerichtsschöffinnen 
und Ortsgerichtsschöffen für ihr Engagement. 



 
 
 
 
 
Ortsbeirat Breitenbach 
 
Der Ortsbeirat nimmt die Wahl von Frau Alexandra Werner, Schöne Aussicht 5, 34270 
Schauenburg, zur Ortsgerichtsschöffin für das Ortsgericht Schauenburg III – Breitenbach, 
Elmshagen und Martinhagen zur Kenntnis. 
 
Zum Tagesordnungspunkt erfolgt keine Abstimmung. 
 
 
 
6.) Ausbau Radwegeverbindung Martinhagen-Ehlen und Martinhagen-Istha 

 
 
Herr Müller ruft den Tagesordnungspunkt auf.  
 
Bürgermeister Michael Plätzer berichtet über die Bemühungen, eine Radwegeverbindung 
zwischen Schauenburg und Wolfhagen, sowie Schauenburg und Habichtswald zu realisieren. 
Hier werden verschiedene Möglichkeiten geprüft, die durch den Verlauf von Straßen und 
Brücken nur eingeschränkt umgesetzt werden können. 
 
Zum Tagesordnungspunkt erfolgt keine Abstimmung. 
Der Ortsbeirat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis. 
 
 
 
 
7.) 2024/0023 Aufstellungsbeschluss für den B-Plan 76 "Kothwellenfeld OT 

Breitenbach" 
 
 
Der Ortsvorsteher ruft den Tagesordnungspunkt auf. 
 
Bürgermeister Michael Plätzer stellt den Inhalt des Aufstellungsbeschlusses, sowie den 
Planungsbereich vor. 
 

Der Ortsbeirat Breitenbach empfiehlt der Gemeindevertretung die folgende 
Beschlussfassung: 

Die Gemeindevertretung Schauenburg beschließt die Aufstellung des Bebauungsplans Nr. 76 
„Kothwellenfeld OT Breitenbach“, im Normalverfahren. 

Der Geltungsbereich ergibt sich aus dem beigefügten Lageplan und umfasst das Flurstück 
225/1 der Flur 12 sowie das Flurstück 13/1 der Flur 17 der Gemarkung Breitenbach. Mit der 
Aufstellung des Bebauungsplans soll die Ansiedlung eines Nahversorgers geprüft und soweit 
möglich umgesetzt werden. 



 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anwesend: 7  Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0  
 
 
8.) Verschiedenes 

 
a) Der Ortsbeirat legt eine Liste der Schlaglöcher innerhalb der Ortslage Breitenbach vor 

und bittet um die schnellstmögliche Behebung der Schäden. Bürgermeister Michael 
Plätzer leitet die Liste an den Bereich Tiefbau zur Beauftragung der 
Rahmenvertragspartner weiter. 

b) Der Ortsbeirat bittet um Beseitigung des Schotterhaufens an der Eiche (Ecke 
Langenbergstraße/ Wirtschaftsweg zum Tiefbrunnen Breitenbach). 
Weiterhin ist der Wanderparkplatz am Ende der Langenbergstraße in einem schlechten 
Zustand ( sehr matschig). Hier bittet der Ortsbeirat zu prüfen, in welcher Form der 
Zustand des Parkplatzes verbessert werden kann und ggf. dies zeitnah ausführen zu 
lassen. (evtl. Befestigung mit Kalkschotter) 

c) Weiterhin wird das Ordnungsamt um folgende Prüfungen gebeten: 
- Müllansammlungen an der Parkbucht Im Hahn  
- Parkverhalten in der Straße Grüner Weg 
- Geschwindigkeitsmessgerät in der Hauptstraße funktioniert nicht richtig, ggf. 

Gewährleistung prüfen. 
 
Der Ortsvorsteher schließt die Sitzung um 20.23 Uhr. 
 
 
Gez.        Gez. 
Thomas Müller      Alexander Schwarz 
Ortsvorsteher       Schriftführer 
 
 
 
 
 


